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Las aplicaciones de IA como ChatGPT, Gemini, Grok, etc, son “modelos de lenguaje”, de
manera suelen funcionar muy bien para tareas lingiiisticas como redaccion, correccion o
traduccion. No podemos dejar que REDACTEN por nosotros, al menos en lo que respecta a
los documentos “importantes” (como la resolucion de un caso practico juridico), porque
entonces, terminarian sustituyendo nuestro pensamiento propio. Sin embargo, son muy utiles
para corregir nuestros errores de redaccion. De hecho, incluso podemos utilizarlos de manera
limitada como “profesores” que nos ayudan progresivamente a mejorar nuestra capacidad de
expresion escrita.

Ahora bien, en mi experiencia, no funcionan bien con textos largos. Por tanto, no es
aconsejable remitirles el texto entero del caso practico para que lo corrija. En cambio, son
herramientas excelentes para corregir la redaccién de un parrafo particularmente dudoso.
Puede ser que seas consciente de que estd mal escrito, pero no sepas concretar donde ni por
qué. También puede suceder que te quedes bloqueado/a y no consigas que la redaccion quede
apropiada. Por ultimo, es posible que el profesorado -por ejemplo, tu tutor o tutora de TFG-
te haya indicado que el parrafo esta mal escrito, pero no sepas como mejorarlo.

1. PROMPT 1. CORRECCION DE LA PUNTUACION DE UN TEXTO Y
EXPLICACION DETALLADA

Identifica los posibles errores de puntuacion de este parrafo y explica por qué son errores:
“Debido a que Emilio no tiene contacto con el publico y trabaja en un entorno interno su

apariencia no tiene impacto directo en la imagen que la empresa quiere transmitir hacia los
clientes. Por lo que esto debilita cualquier argumento que intente justificar una limitacion
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basada en la imagen corporativa. Ademds en ningun caso se menciona que la apariencia de

Emilio interfiera negativamente con la calidad de su trabajo. Si cumple con sus funciones en
su puesto de trabajo su estilo personal no tendria porque ser un motivo de conflicto."

Respuesta de ChatGPT

Estos son los errores de puntuacion identificados en el parrafo, acomparniados de la

explicacion correspondiente para cada caso:

1. Primer error: ausencia de coma después de la subordinada condicional inicial.

Texto original:
«Debido a que Emilio no tiene contacto con el publico y trabaja en un entorno
interno su apariencia...»

Correccion sugerida:
«Debido a que Emilio no tiene contacto con el publico y trabaja en un entorno
interno, su apariencia...»

Explicacion del error:

Las subordinadas circunstanciales que preceden a la oracion principal deben
separarse mediante una coma para indicar claramente la transicion entre ambas
estructuras gramaticales. Esto facilita la lectura y permite identificar la relacion
causa-consecuencia entre las partes de la oracion.

2. Segundo error: punto seguido que separa incorrectamente una subordinada relativa del

antecedente.

Texto original:
«...quiere transmitir hacia los clientes. Por lo que esto debilita cualquier
argumento...»

Correccion sugerida:
«...quiere transmitir hacia los clientes, por lo que esto debilita cualquier
argumento...»

Explicacion del error:
La expresion «por lo que» es una locucion conjuntiva subordinada consecutiva que
siempre debe vincularse mediante una coma (o punto y coma, dependiendo del
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contexto) a la oracion anterior. El uso del punto seguido es incorrecto, ya que separa
indebidamente la subordinada consecutiva del antecedente que le da sentido y

continuidad logica.

3. Tercer error: ausencia de coma después del conector discursivo "Ademas".

e Texto original:
«Ademas en ningun caso se menciona que la apariencia de Emilio interfiera...»

e (Correccion sugerida:
«Ademas, en ningun caso se menciona que la apariencia de Emilio interfiera...»

e FExplicacion del error:
Los conectores discursivos o marcadores del discurso ("ademas", "sin embargo”,
"por lo tanto", entre otros) siempre requieren una coma después cuando se colocan al
inicio de la oracion para introducir matices o conectar logicamente ideas.

4. Cuarto error: ausencia de coma tras una oracion subordinada condicional previa a la

principal.

e Texto original:
«Si cumple con sus funciones en su puesto de trabajo su estilo personal no tendria

porque ser...»

o (Correccion sugerida:
«Si cumple con sus funciones en su puesto de trabajo, su estilo personal no tendria

por qué ser...»

e FExplicacion del error:
Las oraciones condicionales (encabezadas por «si») que preceden a la principal
deben separarse claramente con una coma, ya que marcan una circunstancia o
condicion previa necesaria para entender adecuadamente la oracion principal.
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5. Quinto error: uso incorrecto de la locucion "por qué”.

e Texto original:
«...su estilo personal no tendria porque ser un motivo...»

e Correccion sugerida:
«...su estilo personal no tendria por qué ser un motivo...»

e FExplicacion del error:

"Por qué", en este caso, debe escribirse separado y con tilde en «quéy, debido a que
es una estructura interrogativa indirecta en la expresion "no tendria por qué", que
equivale a decir "no tendria razon por la cual”. La forma "porque" (conjuncion
causal) es incorrecta aqui, ya que introduce erroneamente una relacion causal
inexistente.

Version corregida del parrafo completo:

«Debido a que Emilio no tiene contacto con el publico y trabaja en un entorno interno, su
apariencia no tiene impacto directo en la imagen que la empresa quiere transmitir hacia los
clientes, por lo que esto debilita cualquier argumento que intente justificar una limitacion
basada en la imagen corporativa. Ademds, en ningun caso se menciona que la apariencia de
Emilio interfiera negativamente con la calidad de su trabajo. Si cumple con sus funciones en
su puesto de trabajo, su estilo personal no tendria por qué ser un motivo de conflicto.»

Estas correcciones mejoran la claridad, precision y logica discursiva del texto, facilitando su
comprension y ajustandose a las normas de puntuacion en espanol.

2. PROMPT 2.- RESOLUCION DE UNA DUDA CONCRETA DE REDACCION Y
PRESENTACION DE ALTERNATIVAS

En este texto, no quiero repetir "diferencias" dos veces: ;Cémo puedo cambiar la redaccion?

“Asi pues, en casi todos los paises del mundo, el proceso de industrializacion generd en su
momento condiciones relativamente favorables para la constitucion de organizaciones de
trabajadores destinadas a defender sus intereses comunes o colectivos. No obstante, las
diferencias econdmicas, politicas, sociales y culturales entre los distintos paises y, sobre todo,
la intensidad y velocidad de la industrializacion han afectado considerablemente a estas
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condiciones, determinando diferencias muy significativas en las caracteristicas del
movimiento obrero.

Respuesta de ChatGPT

’

Puedes reformular la segunda parte de la oracion para evitar la repeticion de "diferencias’
de la siguiente manera:

“Asi pues, en casi todos los paises del mundo, el proceso de industrializacion genero en su
momento condiciones relativamente favorables para la constitucion de organizaciones de
trabajadores destinadas a defender sus intereses comunes o colectivos. No obstante, las
divergencias economicas, politicas, sociales y culturales entre los distintos paises y, sobre
todo, la intensidad y velocidad de la industrializacion han afectado considerablemente a
estas condiciones, dando lugar a variaciones muy significativas en las caracteristicas del

1

movimiento obrero.’
O bien:

“No obstante, las diferencias economicas, politicas, sociales y culturales entre los distintos
paises y, sobre todo, la intensidad y velocidad de la industrializacion han afectado
considerablemente a estas condiciones, configurando rasgos muy distintos .”

PROMPT 3.- BUSQUEDA Y MEJORA DE TODO TIPO DE ERRORES DE
REDACCION

Identifica los posibles errores de redaccion y contenido de este parrafo:

“El caso aborda una discriminacidon laboral, en primer lugar aclarar que se considera
discriminacion a toda accion contradictoria que concurra desde la etapa previa a la
contratacion, hasta las condiciones de finalizacion de contrato. En este caso la discriminacion
se da en la etapa previa. En segundo lugar, destacar que el articulo 14 de la CE establece...”

Respuesta de ChatGPT

Este parrafo presenta varios errores tanto de redaccion como de contenido o forma
argumentativa, que conviene revisar con detalle. A continuacion, te los sefialo uno a uno con
su correspondiente explicacion:

1. Conectores discursivos mal utilizados o ausentes
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e Texto original:
«El caso aborda una discriminacion laboral, en primer lugar aclarar que...»

e Problema:
El uso del conector «en primer lugary no estd bien integrado sintacticamente con lo
que sigue. Se produce un quiebre gramatical: se introduce una enumeracion
argumentativa sin construir una oracion completa que la justifique.

® Sugerencia de mejora:
«El caso plantea una posible discriminacion laboral. En primer lugar, conviene
aclarar que...»
Esto convierte la oracion en una secuencia mds coherente y gramaticalmente
correcta.

2. Uso impreciso del téermino “accion contradictoria”

e Texto original:
«...se considera discriminacion a toda accion contradictoria...»

e Problema:
El término «accion contradictoria» es vago e inusual en contextos juridicos. No
describe con precision lo que constituye un acto discriminatorio, y puede inducir a
confusion.

® Sugerencia de mejora:
Sustituir por una formula mas precisa y conforme al lenguaje juridico:
«...se considera discriminacion toda conducta que suponga una diferenciacion
injustificada...»
0
«...toda actuacion que implique un trato desigual por razon de...»

3. Construccion incoherente en la enumeracion del ambito temporal

e Texto original:
«...que concurra desde la etapa previa a la contratacion, hasta las condiciones de
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finalizacion de contrato.»

® Problema:

La preposicion «desde... hastay se usa con elementos paralelos, pero aqui se

compara una etapa («la etapa previa a la contratacion») con una condicion, lo cual
rompe la simetria de la expresion.

e Sugerencia de mejora:

«...que concurra desde la etapa previa a la contratacion hasta la finalizacion del
contrato.»

4. Repeticion innecesaria y redundancia

e Texto original:

«En este caso la discriminacion se da en la etapa previa.»

® Problema:

Esta oracion repite una idea que ya ha sido introducida en la frase anterior. Es
redundante y puede integrarse mejor.

e Sugerencia de mejora:
Integrarla con la oracion anterior o matizarla:

«En el presente caso, la posible discriminacion se manifiesta en la fase previa a la
contratacion.»

5. Conector mal introducido en “En segundo lugar, destacar que...”

e Texto original:

«En segundo lugar, destacar que el articulo 14 de la CE establece...»

e Problema:

Se omite el verbo principal de la oracion. Al decir «destacar que...», se produce una

construccion nominalizada sin sujeto claro. Es una forma impersonal que en textos
académicos suele evitarse por claridad.
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e Sugerencia de mejora:
«En segundo lugar, cabe destacar que el articulo 14 de la Constitucion Espaiiola
establece...»
o bien
«En segundo lugar, debe destacarse que...»

Version corregida del parrafo completo:

«El caso plantea una posible discriminacion laboral. En primer lugar, conviene aclarar que
se considera discriminacion toda conducta que implique una diferenciacion injustificada, y
que puede producirse en cualquier fase de la relacion laboral, desde el momento previo a la
contratacion hasta la finalizacion del contrato. En el presente caso, la presunta
discriminacion se manifiesta en la fase previa a la contratacion. En segundo lugar, cabe
destacar que el articulo 14 de la Constitucion Espariola establece...»



	1. Primer error: ausencia de coma después de la subordinada condicional inicial. 
	2. Segundo error: punto seguido que separa incorrectamente una subordinada relativa del antecedente. 
	3. Tercer error: ausencia de coma después del conector discursivo "Además". 
	4. Cuarto error: ausencia de coma tras una oración subordinada condicional previa a la principal. 
	5. Quinto error: uso incorrecto de la locución "por qué". 
	Versión corregida del párrafo completo: 
	Respuesta de ChatGPT 
	1. Conectores discursivos mal utilizados o ausentes 
	2. Uso impreciso del término “acción contradictoria” 
	3. Construcción incoherente en la enumeración del ámbito temporal 
	4. Repetición innecesaria y redundancia 
	5. Conector mal introducido en “En segundo lugar, destacar que...” 
	Versión corregida del párrafo completo: 


